Ruční výroba – kvalitní a zdravé suroviny – výjimečná chuť. To jsou body, které spojují filozofii (Black Kale) a raw dezerty, či jiné připravované poctivé produkty, z přirozených surovin s láskou, originální recepturou a převážně bez lepku.
Firma působí více jak 5 let, kterou si po zkušenostech v Kanadě a Indonésii otevřeli milovníci zdravého jídla Andrea a Daniel. Nejprve začali s přípravou bio lisovaných ovocných a zeleninových šťáv, díky chuti na zdravé sladké pak následně s výrovou raw a vegan dezertů, které připravují pro zákazníky a distribuují po celé ČR. Připravují také tématicky založené sladké dobroty např. na Velikonoce, Mikuláše či již tradičně každý rok vegan, raw a bezlepkové cukroví. 
Největším krokem bylo otevření Fresh Vegan / vegetarian restaurace Black Kale Bar v Ostravě v roce 2017, kde můžete chutně a zdravě poobědvat a ostatní dobroty zakoupit. Jelikož má spolumajitel firmy Daniel lepkovou intoleranci, v restauraci si můžete vybrat z obrovského množství bezlepkových jídel a sladkých dezertů. Nechybí ani asijská jídla či domácí lívance a palačinky. Od té doby působení a sortiment stále rozšiřují. Připraví vám také občerstvení na catering, svatbu nebo rodinnou oslavu.
V roce 2020 se spolu s kuchaři zaměřili kromě výroby bezlepkových a raw dezertů také na veganské burgery z přirozených surovin. Většina z nich neobsahuje soju, jsou to tedy poctivé rostlinné burgery, které obsahují hlavně jednodruhovou zeleninu. Neobsahují éčka, emuglátory nebo jiné složky, které zkrátka jíst nechcete.
A protože milují Bali a Indonésii, tak v poslední řadě dovážíme dobroty z exotického ostrova, přímo z kešu farmy, pro kterou jsme se stali výhradním distributorem. Na farmě jsme se byli podívat a osobně setkali s pracovníky a farmáři v roce 2017. Celý projekt nás velmi oslovil, protože má obrovský přesah. Jsme rádi, že distribucí můžeme zákazníkům předat chuťový zážitek z tropických produktů a zároveň podpořit dobrou věc !

V poslední řadě sortiment dále obohacujeme např. o veganské doplňky stravy nejvyšší kvality, superpotraviny, suroviny k přípravě raw / vegan bezlepkových dezertů, fitness produkty a pomůcky pro cvičení a regeneraci organismu např. Brýle blokující modré světlo. Našim dlouhodobým cílem je být firmou, která vám pomůže žít lepší život.

Produkty můžete zakoupit po celé ČR zejména prostřednictvím:
· Rohlik.cz
· Scuk.cz
· Pilulka.cz
· Mall.cz
· Globus Olomouc Zdravé Bistro

