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DOVOLENÁ NA CHATĚ – SLEVY PRO ČLENY KLUBU CELIAKIE BRNO
Cestovní agentura DDS TOUR, specialista na pronájem chat a chalup v České republice a na Slovensku, nabízí nově všem členům Klubu celiakie Brno 10% slevu při objednání jakéhokoliv týdenního rekreačního pobytu na chatě nebo chalupě z naší nabídky na www.chaty-chalupy-dds.cz. 

Výhodou ubytování na chatách a chalupách pro celiaky je vybavení všech rekreačních objektů kuchyňkou. Odpadají tak potíže s veřejným stravováním, se kterými se celiaci často setkávají. Dovolenou na chatě můžeme doporučit také jako rodinnou dovolenou s dětmi. V nabídce chat a chalup cestovní agentury DDS TOUR najdete jednoduše zařízené chaty u lesa nebo v blízkosti vody, ale i nové luxusně zařízené chalupy s bazénem či hřištěm. S výběrem Vaší dovolené Vám rádi poradíme!!!
Sleva 10% na jakýkoliv týdenní rekreační pobyt bude uplatněna po předložení členského průkazu Klubu celiakie Brno. Slevu není možné kombinovat nebo sčítat s dalšími slevami, případně kumulovat v rámci dalších marketingových akcí společnosti DDS TOUR.

Celkovou nabídku chat a chalup cestovní agentury DDS TOUR a další potřebné informace naleznete zde: www.chaty-chalupy-dds.cz.
Za cestovní agenturu DDS TOUR
Petr Moravec, DiS.

Product manager








IČ: 47912618                                                                                                                                                       Bankovní spojení:

DIČ: CZ 47912618                                                                                                                                         Kč: 373945883/0300

Zápis v Obchodním rejstříku u Krajského soudu v Brně, oddíl C, vložka 10007                                        EUR: 373946093/0300


